

La agricultura es la más sana, la más útil y la más noble ocupación del hombre. (WASHINGTON)

LA LIGA AGRARIA

Órgano y defensor de los intereses agrícolas e industriales del país.

Director: D. JUAN FRANCISCO GASCON

SUSCRIPCIÓN

Madrid, trimestre, 2 pesetas.—Provincias, ídem, 2,50 ídem.—Idem semestre, 5 ídem.—Año, 10 ídem.—Ultramar, un año, 20 ídem.—Extranjero, 25 ídem.—NOTA.—Para evitar molestias, las suscripciones se recaudan á domicilio por medio de nuestros corresponsales. ADMINISTRADOR: D. MODESTO CABRERA Y AGUILERA General Castaños, 9, 3.º—Madrid.

Cámaras Agrícolas, Sociedades, Sindicatos, Exposiciones y Bancos Agrícolas.—Cultivo intensivo.—Industrias agrícolas.—Administración rural.—Economía agrícola.—Enología.—Viticultura.—Ganadería y servidumbres pecuarias.—Máquinas agrícolas y aparatos.—Animales domésticos.—Importaciones y exportaciones.—Estadística.—Información y expansión necesaria que se impone para su producción agrícola.—Inventos y patentes.—Protección y oportunismo.—Tratados de comercio.—Aranceles.—Reformas en el régimen fiscal.—Reivindicaciones de la agricultura en materia de impuestos.

CÁMARAS AGRÍCOLAS

Se hallan constituidas legalmente en los puntos siguientes:

Segovia, Alba de Tormes, Medina del Campo, Ledesma, Salamanca, Vendrell, Barcelona, Madrid, Jerez de la Frontera, Villafranca del Panadés, Tarragona, Madrid, Juncos, Alcañiz, Valencia, Zaragoza, Palma de Mallorca, Cádiz, Las Palmas (Canarias), Tortosa, Vera, Arbos, Montblanch, Almería, Málaga, Albacete, Logroño y La Sella.

A LOS AGRICULTORES

La LIGA AGRARIA es el periódico que ha alcanzado más circulación y favor de las clases agrícolas, el que cuenta con mejor información, el más económico y el más enérgico defensor de la agricultura española. Se hace eco de todas las quejas justas que los agricultores le remiten. A los grandes propietarios les proporciona personal técnico y honrado para administradores y directores de cultivos, bodegas, etc. A los peritos agrícolas, suscriptores y conocidos por su honradez, les favorece en sus demandas y facilita todo género de trabajos que le encomienden los propietarios.

ESCUELAS AGRICOLAS

Cada año se va viendo más cuán absolutamente necesaria es una sólida preparación científica para los que quieren arar y cultivar con provecho. Los mercados del mundo acaban por ser conquistados por aquellos que saben producir, y por consiguiente, vender más barato cereales y carne, legumbres y frutas. Los Estados Unidos exportan al África, á Europa, á Centro y Sud América herramientas y máquinas inventadas ó mejoradas por los americanos. Para sacar todo el provecho posible de ellas, es preciso instruir á los agricultores, y esta instrucción se lleva adelante en Europa y Norte América con gran celo. El éxito del labrador se alcanzará en el venidero más por medio de cálculos que por el trabajo manual, y por eso insistimos en la necesidad de la fundación de escuelas prácticas de agricultura, que tan buenos resultados han dado en otros países.

La primera escuela de agricultura práctica fué fundada por Fellenberg en Hofwyl en 1804. En 1818 fué creada, á la par de la academia, la escuela de Hohenheim en Wurtemberg, destinada á la instrucción de los paisanos agricultores, y el éxito por ella obtenido fué tan grande, que el Gobierno luego abrió otras dos escuelas más del mismo sistema, que han servido como modelo á todas las demás existentes en el mundo. En Alemania funcionan ahora (sin contar los cursos de invierno) estas escuelas en casi todas las provincias, es decir, 43; en Italia 11, en Suecia 27, en Noruega en cada departamento uno, en Austria 14, en Bohemia 5, en Hungría 6. En Francia hay 48 escuelas prácticas de agricultura llamadas *fermes écoles* á más de las escuelas teórico-prácticas—*écoles d'agriculture*—en igual número.

En Alemania las escuelas de agricultura práctica son de gran importancia, pues ellas son establecimientos en que se educa el pequeño propietario de la tierra, el paisano, que allí aprende las nociones del cultivo las leyes de la cultura racional, el manejo de las herramientas perfeccionadas y de las maquinarias y otros ramos del saber elemental. En la escuela práctica se enseña al alumno el trabajo del labrador, desde el manejo de la pala, hasta las simples operaciones veterinarias, incluso el manejo de las máquinas modernas y aun los trabajos mecánicos de herrería para las composturas de ellas, lo mismo que las operaciones más sencillas de carpintería y de las construcciones rurales.

La parte teórica de la enseñanza se reduce en los tiempos en que las faenas rurales absorben toda la atención y toda la fuerza manual, á simples explicaciones de los trabajos á ejecutar; pero en la época de menos apuros, en invierno sobre todo, ocupa más tiempo.

En el segundo grado se estudia la agricultura teórica, la labranza, la horticultura y viticultura, la ganadería y veterinaria, y además el dibujo, la teneduría de libros y nociones de legislación rural y de geometría práctica. En Suiza son los gobiernos cantonales los que sostienen un crecido número de escuelas prácticas de agricultura, también basadas sobre las escuelas populares, que en aquel país, tan adelantado en materia de instrucción popular y de conciencia política de las masas, ocupan un lugar sobresaliente en la vida de la nación. Las escuelas agrícolas, pues, no son otra cosa que cursos superiores de las escuelas populares, y se fundan directamente sobre ellas. Entre nosotros no existe la escuela práctica de agricultura. Esto indica gran atraso y produce tristeza. La educación común, tal como se sostiene en nuestras escuelas primarias, prepara la juventud para el desgraciado doctorado y le enseña á ver en éste el ideal y el desideratum de todos sus ensueños y aspiraciones, así que menosprecia al hombre del trabajo productivo y aborrece la vida en el campo y en los talleres.

Una gran parte de nuestras desgracias nacen de ahí, y cuanto antes se reformen estos males que dejamos indicados, tanto más pronto y seguro veremos nuestra patria poderosa y acreditada. Educación popular y escuelas prácticas agrícolas significan la nación grande, rica, fuerte y respetada dentro de pocos años.

Una carta y una contestación.

Sr. D. Juan Francisco Gascon.

Mi estimado amigo: Leo el último número de su periódico y lamento muy mucho que haciendo caso omiso de la carta que le dirigí, siga su campaña de división entre productores españoles y que contribuya á su defensa y unión. Para esto es preciso dejar á un lado la política y antes que todo ser defensor de los intereses generales del país, y para seguir esto no es necesario halagar continuamente á los contribuyentes; no, al contrario enseñarles sus deberes y estimularlos á contrario uso de sus derechos abandonados hoy completamente.

Si los productores de trigo y fabricantes de harinas castellanas en vez de vivir desunidos hubieran formado un partido para su propia defensa; si estudiando los adelantos de la industria transformadora aquella á tiempo aprovechando la fuerza motriz hidráulica; si Castilla no hubiera cedido jamás su ferrocarril de Murcia á Santander á la empresa del Norte, ni la del Canal de Isabel II hubiera gastado en transformar y reponer maquinaria lo que han consumido en pingües y numerosos sueldos. Castilla la Vieja sería el centro de fabricación de harinas de aquí á la región, Santander el puerto del Cantábrico de exportación de todos los productos de aquella y los cereales no se verían atravesar media España para ser molidos en el litoral.

A pesar de todas las contrariedades enunciadas, los fabricantes de harinas andaluzas no han perdido su negocio; al contrario, durante estos últimos años han logrado reunir pingües fortunas al mismo tiempo que los agricultores perdían las suyas reunidas á fuerzas de siglos y del trabajo de dos ó tres generaciones.

Estos son los que deben procurar á todo trance salir de la situación por extremo angustiosa en que viven, y para lograrlo unirse y buscar los medios, estudiando los que se presentan, transformando ó proponiendo otros, y no rechazando aquéllos por sistema y logrando se atiende lo propuesto, podrá conseguirse llamar la atención de las Cortes cuando se reúnan, y la completa de la principal riqueza de este país, la que contribuye con más al sostenimiento del presupuesto del Estado, y sin la cual no puede existir aquí.

Se repite suyo afectuoso servidor Q. B. S. M. EL MARQUÉS DE CASA PACHECO.

Tienen la palabra los agricultores é industriales castellanos para contestar la precedente carta de nuestro estimado amigo el marqués de Casa Pacheco, que ha regresado de Barcelona acompañando al Sr. Navarro Reverter, muy pagado de aquella industria y de aquellos industriales. No diremos, muy pagado; mejor dicho, muy impresionado del célebre discurso del ministro de Hacienda.

De seguro que al leer los castellanos las observaciones del marqués, dirán para su capote: No te preocupes. En cuanto á la cariñosa admonición del distinguido amigo, comprendida en el párrafo primero, la admitimos gustosos, que siempre nosotros reconocimos en los demás autoridad para advertirnos, y jamás desoímos consejos que juzgamos patrióticos, leales y desinteresados. Como relaciona el consejo en ese párrafo con otro consejo anterior, desoido por nosotros, según se deduce del mismo, bueno es decir aquí que, cuando con asombro nuestro y en formas desusadas, poco comunes en el sector de la condición social y desinteresados. El marqués de Casa Pacheco, todo cortés y con corrección, leímos en *La Producción*, periódico que nos habíamos de oír sus consejos en este caso, si ya estaba publicado nuestro número cuando de él nos hicimos cargo?

¿Pero es que lo tomaremos después de este segundo aviso?

Jamás, mientras no nos pruebe el marqués de Casa Pacheco que no eran contrabandistas de la industria harinera catalana los que allí escuchaban aquel discurso tan comentado hasta en Alemania, según resulta de la última hora. ¿Pero es que nosotros tratamos de establecer privilegios, ni mucho menos antagonismos entre la producción castellana y catalana? Jamás, y romperíamos la pluma antes que tal hiciésemos. Nosotros combatimos y combatiremos á los catalanes industriales que hacen que se enriquezcan de las desgracias y desdichas de Castilla, por causas circunstanciales, por causas ocasionales, por motivos ajenos á todos, por lo que se quiera; pero el hecho resulta cierto, evidente, y es nuestro deber señalarlo.

¿Cómo hemos de confundir nosotros al señor marqués de Casa Pacheco y á los que, como él actuaron de afortunados en aquel acto del discurso del *Fomento de la Producción*, que son genuinamente agricultores, con los industriales catalanes harineros que allí había en su mayor parte, regocijándose de sus triunfos y negocios, halagados y cantados por un ministro inconspicuo, cuando tanto recio y halagos significaban una burla y un escarnio para el verdadero agricultor castellano, manchego, aragonés, catalán, etc.?

¿Qué dirán á esto los verdaderos agricultores catalanes, los Catá de la Torre, los Boladeres, Solferino y tantos otros, que se protestan á diario de las desgracias que ejercen esos industriales que supone el marqués que nosotros tratamos de oponer á la de los demás, ensanchando distancias y agrandando los males?

Jamás procederíamos nosotros así. Lo que hay es que esos industriales que señalamos no son industriales, sino á expensas de las desgracias de los verdaderos agricultores; son contrabandistas, son los que mantienen en Castilla esa situación horrible que ha matado toda riqueza y á los hombres ayer de más alienados les ha hecho cruzarse de brazos.

Mejor que nosotros retrata á esos industriales *El Diario del Comercio*, de Barcelona, nada sospechoso para el marqués, ni para su amigo el Sr. Navarro Reverter. Lea lo que dice, y háganlos la justicia de creer

que nosotros no tratamos de establecer barreras entre los elementos productores de las diferentes regiones de España.

Nosotros lo que hemos señalado, es la calidad de los contrabandistas halagados por un ministro, imprudentemente, y condeñados de su riqueza y trenes, etc., etc., salgan de la riqueza exuberante que en tiempos mejores, y de entonces no es la lucha de hoy desigual, brutal, tremenda, y en la que salió victorioso que se encontró como esos industriales baratinamente armado de todas armas.

Y no se arguya con los adelantos, maquinaria, etc. Tránsese la región, que las condiciones varían teniendo como tienen la primera materia al precio que gustan.

Después de leer lo que sigue, convénzase el marqués de que hemos sido todavía muy parcos en el decir y que sólo la defensa de una causa justa nos lleva á señalar males muy hondos que debe ayudarnos á cortar con tiempo, dejando de ser utopías que no encajan con su naturaleza formal y sus fundamentos de hombre convencido y de labrador de arraigo por temperamento y por convicciones profundas.

Dejar pasar los fantasmas que, contra su voluntad, han cruzado por su mente en los días pasados y enjuice en frío acerca de cuanto le rodea de cuanto padece el agricultor y de cuanto le toca que sufrir, si, para desgracia suya, continuamos presenciando en el Ministerio de Hacienda hombres tocados de la manía de hablar sin hacerse cargo del auditorio que les escucha, y sin darse mucha cuenta de lo que ayer se dijo y se ofreció para no incurrir mañana en notorias y lamentables contradicciones.

Después de mil argumentos estupendos dirigidos á los que prepararon aquella comedia del *Fomento*, dice así *El Diario del Comercio*:

«... Hay lanas en España? Pues que las manden á tejer á Alemania, si ello les sale más barato y luego que nos remitan los tejidos de lana alemanes como producto suizo, por ser de esta nación la lana. Pero por las muestras, ni en Suiza ni en Alemania hay lana sólo la encuentran los extranjeros en España. Basta por hoy y hasta otra, en que continuaremos tratando asuntos de Aduanas.» La cosa, repetimos, no tiene malicia. Lojo, ganaderos extremeños.

¿Será por esto por lo que la prensa alemana tributa los elogios de que habla *La Epoca* al discurso del Sr. Navarro Reverter en Barcelona? Los alemanes, dicen por ahí las gentes que han encontrado aquí ó en Suiza (tanto monta una especie de socios para burlar nuestros aranceles, introduciendo en España sus artículos naturales y artificiales en nuestro país. Qué es esto, contrabando?

¿Se le puede llamar así? ¿Por qué cosas llegamos á presenciar en la marcha acompañada del tiempo? Tiene la palabra el Sr. Moret. Pedimos un turno en pró.

POR EL CAMPO

La sequía.—Harinas.—Trigos.—Aceites.—Vinos.—El problema arrocero.—Frutas y hortalizas en Londres.

Pasa ya de castaño oscuro el tiempo primaveral y seco que disfrutamos, perjudicando notablemente á la agricultura y á la salud pública. Faltábanos sólo esta calamidad y ya la tenemos encima.

Los labradores de Castilla y Galicia empiezan á temer por la próxima cosecha, á causa de la prolongada sequía.

También la salud pública siente los efectos de la temperatura con el aumento de las molestias gripales, que invaden á todas las familias.

Lo propio que en Castilla y Galicia sucede en casi toda la Península y especialmente en la región catalana, en la comarca de Llobregat, que se muestra muy alarmada ante el temor de tener que suspender sus fabricaciones á causa de la escasez de aguas con que alimentan las calderas.

De Zaragoza cuentan que los precios de los cereales se han elevado, debido muy principalmente al mal estado de los sembrados en todo el país por falta de lluvias; que si éstas no vienen pronto á remediar el mal, es seguro que la próxima cosecha será muy mala, así que los tenedores de trigos están retraídos en vender y á la expectativa de un cambio de temperatura que aún podría remediar la mala perspectiva de los campos. Por esta causa la fabricación de harinas que en este tiempo del corte de aguas en el Canal Imperial de Aragón acostumbra poner alguna tregua en las compras, no duda hoy en hacerlas.

Tanto es la necesidad de las lluvias en Aragón, que en Zaragoza los labradores de este país, siempre confiados en la protección de San Lorenzo, están haciendo rogativas para que con su bondad inagotable impetere del Señor el beneficio de la lluvia.

¿Quiera Dios acceder á las súplicas que hoy le hacen los agricultores de esta comarca tan castigada por las inclemencias del clima! Al corregir las pruebas de este artículo, escrito 24 horas antes, nos hallamos con la novedad de una copiosa lluvia. Dios permita que continúe.

La Revista Mercantil de Valladolid al tratar de las harinas dice así: «Qué hay de tarifas? Para considerar después el privilegio odioso de que goza Cataluña por las concesiones gratuitas que las empresas ferroviarias otorgan á aquella región con grave daño de la industria harinera de Castilla y Aragón, poniendo así á su disposición todos los mercados del país, mientras que á estas regiones se les prohibe, se les dificulta, se les ata de pies y manos para que puedan surtir de la primera materia en ninguno de los mercados españoles.

Y en efecto—añade—para las fábricas de Castilla, donde se produce la primera materia, las empresas han venido y vendrán cobrando sus transportes hasta 14 céntimos por tonelada y kilómetro; si es á las del Norte y Aragón, ó á las del Noroeste, no baja de 10 á 12 céntimos, según las precedencias; pero en cambio si se trata de las fábricas de la privilegiada Cataluña, se verá que se transporta hasta 2 y 3 céntimos.

Entre otros recientes ejemplos que prueban lo irritante de este procedimiento, baste decir que de Valladolid á Santander, 267 kilómetros se cobra y se cobra 27 pesetas tonelada y de Valladolid á Barcelona, 817 kilos se han llevado los trigos por 25 pesetas. Si esto no clama al cielo, si esto no es para que el país piense en algo gordo que acabe con tales injusticias, que venga Dios y lo vea.

Tiene razón Aragón; tiene Castilla y nosotros estaremos siempre del lado de la justicia, para pedir igual protección, iguales facilidades para el desarrollo de las industrias, sin preferencias ni privilegios para nadie, porque todos los españoles tienen iguales derechos y todos deben ser medidos con la misma vara. Obrar en contrario, es dar lugar á las quejas que constantemente se oyen por todas partes y si se quieren evitar esas luchas regionales, es absolutamente preciso que se dé á cada cual lo que de derecho le corresponde.

Aplauda además la conducta nobilísima de protesta de los aragoneses contra tamaños privilegios para Cataluña, con perjuicio evidente de los demás. Los negocios de este polvo se van adelantando cada día. El movimiento es bueno y en firme y si continúa la tendencia, la subida en definitiva será constante. De cualquier modo, es evidente que va mejorando la cotización de las harinas y también el semblante del tráfico, que es más risueño por el aumento de demanda que se observa.

Conocida la marcha del anterior artículo, lo es también la del trigo: marchan siempre al unísono ambos productos, y esto nos evita entrar en pormenores después de lo dicho anteriormente. No obstante diremos que la fabricación está excesa de existencias de trigo; que compra con alguna dificultad por no ser abundantes las entradas al mercado, y que esto contribuye á que los precios estén más firmes y se manifieste buena animación en las compras. El precio corriente en Castilla es de 35 1/4 y en el Canal hubo mucha salida cuya cotización en firme á última hora cerró á 30 reales. Las ofertas de la exportación van mejorando también, pretendiéndose, según calidad, de 37 á 37 1/2 y los envíos verificados lo fueron al rededor de 37.

Aunque paralizada la demanda en los mercados Andaluces durante la semana anterior, esto no obsta para que los precios se contengan al rededor de 31 reales para las clases lampantes buenas, ó sea un alza de 3 reales en arroba. Las noticias que de todos los puntos productores recibimos son de que escasea ya el aceite elaborado, pues tantos son los compromisos contraídos, que raro es el molino donde la comarba vacía no está esperando.

Hay donde está fija la atención de todos los especuladores, es en la provincia de Jaen, en la cual hay más molinos trabajando, y por consecuencia, donde los precios son más económicos. Dicen uno de nuestros corresponsales. «Si la situación actual durara un mes, sería imposible predecir donde llegarían los precios, pues adquiridos por la mayoría de las casas dedicadas á la exportación, compromisos de entrega, existe un verdadero pugilato por ver quien es el que carga primero en los molinos, hasta el punto que teniendo aceites ajustados de antemano, se ofrecen primas de 1/4 y 1/2 reales arroba por la antelación en el envase, y caso ha habido, que ha llegado hasta ofrecer 3/4 reales arroba.» «De esto se han aprovechado algunos logreños, poco escrupulosos en el cumplimiento de las órdenes que tienen recibidas de sus clientes. «Puede usted juzgar por esto, cual será la situación de estos mercados. «Hay verdadera imposibilidad de dar precio en firme de aceite, y menos de asegurar clase, pues buena ó mediana, á la más mínima objeción que se haga, dáse por roto el compromiso, por la seguridad que hay, de que, lo que uno quiere otro lo desea. «Ya decía á usted en una de mis anteriores que era un verdadero furor de especulación en este artículo, el que se había desarrollado, y aún no cesa, pues se nota, que las casas de importancia del interior, compradoras asiduas, han limitado sus órdenes, en lo que juzgo no obran mal, pues habiendo como hay una cosecha excepcional, no creo ha de faltar aceite para todos, y tal vez aún más de lo que deseen.» Si bien hoy por hoy, la mejor garantía del sostenimiento de los precios, es la especulación. «Hasta cuanto, ó qué límite tendrá ésta? He ahí el problema. Si el numerario se retira de los valores del Estado dada la baja que sufren, aquella podrá ser duradera, pero de no ser así, no podrá contarse más que con ese sobrante fiduciario que siempre existe en aprovechamiento de ocasiones y en este caso su duración será corta. «¿Cuál será entonces el porvenir de los precios del aceite? Atendidos en nuestro juicio nada más que al consumo, no creemos rebasen un límite de 34 reales, salvo contingencias futuras de la próxima cosecha, pues de la exportación para el extranjero poca ó ninguna variación hay que esperar. Aceites añejos escasean mucho, y alguna partidilla que sale, encuentra fácil colocación de 33 á 34 reales arroba. No varía apenas el negocio del vino. Los precios están sin cambio. Existencias muy abundantes, y la exportación regularmente animada nada más. Es casi seguro que antes de quince días las demandas de Francia serán muy activas, haciendo desaparecer la calma relativa que se nota. Pero mucho ojo con los precios cuando lleguen las demandas que anunciamos. No hay que abusar, porque los precios se han de discutir mucho. Mucho ojo además con las clases.

de Valladolid á Santander, 267 kilómetros se cobra y se cobra 27 pesetas tonelada y de Valladolid á Barcelona, 817 kilos se han llevado los trigos por 25 pesetas. Si esto no clama al cielo, si esto no es para que el país piense en algo gordo que acabe con tales injusticias, que venga Dios y lo vea.

Tiene razón Aragón; tiene Castilla y nosotros estaremos siempre del lado de la justicia, para pedir igual protección, iguales facilidades para el desarrollo de las industrias, sin preferencias ni privilegios para nadie, porque todos los españoles tienen iguales derechos y todos deben ser medidos con la misma vara. Obrar en contrario, es dar lugar á las quejas que constantemente se oyen por todas partes y si se quieren evitar esas luchas regionales, es absolutamente preciso que se dé á cada cual lo que de derecho le corresponde.

Aplauda además la conducta nobilísima de protesta de los aragoneses contra tamaños privilegios para Cataluña, con perjuicio evidente de los demás. Los negocios de este polvo se van adelantando cada día. El movimiento es bueno y en firme y si continúa la tendencia, la subida en definitiva será constante. De cualquier modo, es evidente que va mejorando la cotización de las harinas y también el semblante del tráfico, que es más risueño por el aumento de demanda que se observa.

Conocida la marcha del anterior artículo, lo es también la del trigo: marchan siempre al unísono ambos productos, y esto nos evita entrar en pormenores después de lo dicho anteriormente. No obstante diremos que la fabricación está excesa de existencias de trigo; que compra con alguna dificultad por no ser abundantes las entradas al mercado, y que esto contribuye á que los precios estén más firmes y se manifieste buena animación en las compras. El precio corriente en Castilla es de 35 1/4 y en el Canal hubo mucha salida cuya cotización en firme á última hora cerró á 30 reales. Las ofertas de la exportación van mejorando también, pretendiéndose, según calidad, de 37 á 37 1/2 y los envíos verificados lo fueron al rededor de 37.

Aunque paralizada la demanda en los mercados Andaluces durante la semana anterior, esto no obsta para que los precios se contengan al rededor de 31 reales para las clases lampantes buenas, ó sea un alza de 3 reales en arroba. Las noticias que de todos los puntos productores recibimos son de que escasea ya el aceite elaborado, pues tantos son los compromisos contraídos, que raro es el molino donde la comarba vacía no está esperando.

Hay donde está fija la atención de todos los especuladores, es en la provincia de Jaen, en la cual hay más molinos trabajando, y por consecuencia, donde los precios son más económicos. Dicen uno de nuestros corresponsales. «Si la situación actual durara un mes, sería imposible predecir donde llegarían los precios, pues adquiridos por la mayoría de las casas dedicadas á la exportación, compromisos de entrega, existe un verdadero pugilato por ver quien es el que carga primero en los molinos, hasta el punto que teniendo aceites ajustados de antemano, se ofrecen primas de 1/4 y 1/2 reales arroba por la antelación en el envase, y caso ha habido, que ha llegado hasta ofrecer 3/4 reales arroba.» «De esto se han aprovechado algunos logreños, poco escrupulosos en el cumplimiento de las órdenes que tienen recibidas de sus clientes. «Puede usted juzgar por esto, cual será la situación de estos mercados. «Hay verdadera imposibilidad de dar precio en firme de aceite, y menos de asegurar clase, pues buena ó mediana, á la más mínima objeción que se haga, dáse por roto el compromiso, por la seguridad que hay, de que, lo que uno quiere otro lo desea. «Ya decía á usted en una de mis anteriores que era un verdadero furor de especulación en este artículo, el que se había desarrollado, y aún no cesa, pues se nota, que las casas de importancia del interior, compradoras asiduas, han limitado sus órdenes, en lo que juzgo no obran mal, pues habiendo como hay una cosecha excepcional, no creo ha de faltar aceite para todos, y tal vez aún más de lo que deseen.» Si bien hoy por hoy, la mejor garantía del sostenimiento de los precios, es la especulación. «Hasta cuanto, ó qué límite tendrá ésta? He ahí el problema. Si el numerario se retira de los valores del Estado dada la baja que sufren, aquella podrá ser duradera, pero de no ser así, no podrá contarse más que con ese sobrante fiduciario que siempre existe en aprovechamiento de ocasiones y en este caso su duración será corta. «¿Cuál será entonces el porvenir de los precios del aceite? Atendidos en nuestro juicio nada más que al consumo, no creemos rebasen un límite de 34 reales, salvo contingencias futuras de la próxima cosecha, pues de la exportación para el extranjero poca ó ninguna variación hay que esperar. Aceites añejos escasean mucho, y alguna partidilla que sale, encuentra fácil colocación de 33 á 34 reales arroba. No varía apenas el negocio del vino. Los precios están sin cambio. Existencias muy abundantes, y la exportación regularmente animada nada más. Es casi seguro que antes de quince días las demandas de Francia serán muy activas, haciendo desaparecer la calma relativa que se nota. Pero mucho ojo con los precios cuando lleguen las demandas que anunciamos. No hay que abusar, porque los precios se han de discutir mucho. Mucho ojo además con las clases.

Los que tengan existencias de mistelas tienen un capital seguro. Y sino al tiempo. Algunos ilusos creen que volverán los felices tiempos de la última década, y proyectan la transformación del cultivo aumentando las plantaciones de viñedo; sería preferible afinar la elaboración y estudiar el negocio en nuevos mercados de consumo, empleando en la industria vinícola el capital que derrochan en el cultivo; un hectolitro de vino á 20 pesetas deja mucho beneficio, y dos hectolitros de vino á 10 pesetas, saldan con pérdida la cuenta del cultivo y elaboración.

El problema arrocero continúa sin solución, á pesar del interés con que se estudia; convienen todos en que el aumento en la producción y la disminución en el consumo, comprometerá el beneficio de esta cosecha y agravará la crisis que se siente. Mientras tanto allá en Cuba sigue siendo el alimento de nuestros soldados el arroz indiano. Cosas de nosotros. Cada día es peor la situación agrícola de España, y el golpe de gracia acabará de darle la infame rebelión de los separatistas cubanos que están consumiendo nuestra fortuna y las preciosas vidas de nuestros soldados; el gobierno apura los últimos recursos, el Banco de España ya regatea los préstamos y pronto pagará el país lo que exijan las necesidades de la guerra en forma de impuesto transitorio. ¿Qué sucederá el día que se decrete una nueva contribución de guerra? ¿Qué trastornos aguardan al valor de la propiedad con el abuso de las emisiones?

En los mercados de nuestras frutas frescas y hortalizas de Londres, la demanda ha continuado satisfactoria durante la semana y en la actualidad sus precios son bastante remuneradores. El total de productos valencianos que con destino á estos mercados se embarcó la pasada semana ha sido: Para Londres, 33,500 cajas naranjas y 8,500 cajas cebollas; para Liverpool, 39,030 cajas naranjas y 6,082 cajas cebollas; para Manchester, 8,418 cajas naranjas y 1,643 cajas cebollas. Los precios actuales en la plaza de Londres son como sigue: naranjas de Denia, desde 8 hasta 32; y las de Valencia, de 5 á 13; las agrías de Esmirna, de 6 1/4 á 7; las de Trípoli, de 5 á 6; y las de Palermo, de 4 á 6. Limones de esta última procedencia, de 4 á 5. Cebollas de Valencia, de 3 á 4 1/4 chelines por caja.

Los productores de los principales frutos de la pequeña Antilla, no gozan de la situación próspera á que tienen derecho por la pureza de aquella administración, por la riqueza natural de su suelo y por la tranquilidad consuetudinaria que disfruta ha tres siglos. ¿La causa? Algunos la encuentran en el atraso de los cultivos, otros en el abandono en que los propios cultivadores tienen sus intereses; los más en la falta de protección de los Gobiernos, y algunos llega en su discurrir á señalar como causa de aquel mal estar las causas generales de carácter económico que en todos los países sufre la producción del suelo. Y erran lastimosamente los que así enjuician, y posible es que alguna de las apuntadas influya accidentalmente, pero de un modo transitorio en la crisis que vamos señalando; pero nunca como causa absoluta determinante de ella.

La crisis que padece la industria sacarina, es indudable que podemos hallarla en la debilidad de la fuerza productora de aquel suelo, en la lucha que tiene que sostener con la remolacha, en la disminución de sus rendimientos, en el abatimiento de la producción y en la falta de perfección en los cultivos. El problema presente para Puerto Rico en este aspecto de su riqueza está, sin duda alguna, en inquirir los medios de aumentar la riqueza sacarina de la caña, ora por medio de la selección de las semillas y el empleo de abonos químicos, ya para nuevos sistemas culturales y de elaboración que desgraciadamente han podido realizar hasta hoy muy pocos por los desombrosos que tienen que hacer para adquirir los modernos aparatos para la fabricación del jugo. Y aquí viene el problema de la protección oficial y de la protección natural que el Banco Territorial y Agrícola puede prestar á este ramo de la riqueza, si como es de esperar, sigue desenvolviéndose espléndidamente. Y cuando á este punto llegamos y examinamos los temores de crisis profundas en la riqueza del suelo de Puerto Rico, rechazamos por nimios tales temores y protestamos de los vaticinios tristes al considerar la existencia de una gran Asociación agrícola que con sus alicentos dió margen á crear una institución de crédito que podría conjurar toda crisis por profunda que fuese, y por consiguiente favorecer con sus capitales el cambio de cultivo y de elaboración de la industria sacarina para no temer mañana, ni la competencia de la remolacha, ni la menor producción de la caña. Algo se ha mejorado estos últimos años, atendiendo algunos cultivadores al acrecentamiento de las siembras y al pesa de las cañas; pero esto no es siquiera una parte del problema y hay que mirar más alto y más adelante. Lo que realmente debe importar al hacendado de caña de Puerto Rico, es la mayor ó menor cantidad de ese dulce, que le rinde una área determinada de sus tierras, y para ello hay que buscar el medio (que se consigue por el buen cultivo y la buena selección) por que en vez de cañas que sólo dan el 18 por 100 de su peso en azúcar, cosechen otras que contengan del 24 al 30 por 100. ¿Quién duda que los beneficios serían incalculables? ¿Quién duda que podríamos resuelto una parte del problema? Por que el coste del nuevo cultivo sería insignificante y al alcance del cultivador pobre. Este objeto la Asociación de Agricultores de Puerto Rico no perdona medio alguno para alcanzar tal resultado, ora ofreciendo premios y convocando concursos, ya levantando el espíritu público en este sentido hasta ver realizado

Es preciso restituir á la tierra en forma de abono lo que ella nos presta en forma de cosechas.

(ABU-ZACARIA)

ULTRAMAR

Reformas que demanda la riqueza de Puerto Rico. Su industria sacarina.—El impuesto de consumos.—El café de Puerto Rico en los Estados Unidos.—Crédito y ahorro ponceño.—Buenos desos y bondades de «El Correo de Ultramar».

Los productores de los principales frutos de la pequeña Antilla, no gozan de la situación próspera á que tienen derecho por la pureza de aquella administración, por la riqueza natural de su suelo y por la tranquilidad consuetudinaria que disfruta ha tres siglos. ¿La causa? Algunos la encuentran en el atraso de los cultivos, otros en el abandono en que los propios cultivadores tienen sus intereses; los más en la falta de protección de los Gobiernos, y algunos llega en su discurrir á señalar como causa de aquel mal estar las causas generales de carácter económico que en todos los países sufre la producción del suelo. Y erran lastimosamente los que así enjuician, y posible es que alguna de las apuntadas influya accidentalmente, pero de un modo transitorio en la crisis que vamos señalando; pero nunca como causa absoluta determinante de ella.

La crisis que padece la industria sacarina, es indudable que podemos hallarla en la debilidad de la fuerza productora de aquel suelo, en la lucha que tiene que sostener con la remolacha, en la disminución de sus rendimientos, en el abatimiento de la producción y en la falta de perfección en los cultivos. El problema presente para Puerto Rico en este aspecto de su riqueza está, sin duda alguna, en inquirir los medios de aumentar la riqueza sacarina de la caña, ora por medio de la selección de las semillas y el empleo de abonos químicos, ya para nuevos sistemas culturales y de elaboración que desgraciadamente han podido realizar hasta hoy muy pocos por los desombrosos que tienen que hacer para adquirir los modernos aparatos para la fabricación del jugo. Y aquí viene el problema de la protección oficial y de la protección natural que el Banco Territorial y Agrícola puede prestar á este ramo de la riqueza, si como es de esperar, sigue desenvolviéndose espléndidamente. Y cuando á este punto llegamos y examinamos los temores de crisis profundas en la riqueza del suelo de Puerto Rico, rechazamos por nimios tales temores y protestamos de los vaticinios tristes al considerar la existencia de una gran Asociación agrícola que con sus alicentos dió margen á crear una institución de crédito que podría conjurar toda crisis por profunda que fuese, y por consiguiente favorecer con sus capitales el cambio de cultivo y de elaboración de la industria sacarina para no temer mañana, ni la competencia de la remolacha, ni la menor producción de la caña. Algo se ha mejorado estos últimos años, atendiendo algunos cultivadores al acrecentamiento de las siembras y al pesa de las cañas; pero esto no es siquiera una parte del problema y hay que mirar más alto y más adelante. Lo que realmente debe importar al hacendado de caña de Puerto Rico, es la mayor ó menor cantidad de ese dulce, que le rinde una área determinada de sus tierras, y para ello hay que buscar el medio (que se consigue por el buen cultivo y la buena selección) por que en vez de cañas que sólo dan el 18 por 100 de su peso en azúcar, cosechen otras que contengan del 24 al 30 por 100. ¿Quién duda que los beneficios serían incalculables? ¿Quién duda que podríamos resuelto una parte del problema? Por que el coste del nuevo cultivo sería insignificante y al alcance del cultivador pobre. Este objeto la Asociación de Agricultores de Puerto Rico no perdona medio alguno para alcanzar tal resultado, ora ofreciendo premios y convocando concursos, ya levantando el espíritu público en este sentido hasta ver realizado

Los que tengan existencias de mistelas tienen un capital seguro. Y sino al tiempo. Algunos ilusos creen que volverán los felices tiempos de la última década, y proyectan la transformación del cultivo aumentando las plantaciones de viñedo; sería preferible afinar la elaboración y estudiar el negocio en nuevos mercados de consumo, empleando en la industria vinícola el capital que derrochan en el cultivo; un hectolitro de vino á 20 pesetas deja mucho beneficio, y dos hectolitros de vino á 10 pesetas, saldan con pérdida la cuenta del cultivo y elaboración.

El problema arrocero continúa sin solución, á pesar del interés con que se estudia; convienen todos en que el aumento en la producción y la disminución en el consumo, comprometerá el beneficio de esta cosecha y agravará la crisis que se siente. Mientras tanto allá en Cuba sigue siendo el alimento de nuestros soldados el arroz indiano. Cosas de nosotros. Cada día es peor la situación agrícola de España, y el golpe de gracia acabará de darle la infame rebelión de los separatistas cubanos que están consumiendo nuestra fortuna y las preciosas vidas de nuestros soldados; el gobierno apura los últimos recursos, el Banco de España ya regatea los préstamos y pronto pagará el país lo que exijan las necesidades de la guerra en forma de impuesto transitorio. ¿Qué sucederá el día que se decrete una nueva contribución de guerra? ¿Qué trastornos aguardan al valor de la propiedad con el abuso de las emisiones?

En los mercados de nuestras frutas frescas y hortalizas de Londres, la demanda ha continuado satisfactoria durante la semana y en la actualidad sus precios son bastante remuneradores. El total de productos valencianos que con destino á estos mercados se embarcó la pasada semana ha sido: Para Londres, 33,500 cajas naranjas y 8,500 cajas cebollas; para Liverpool, 39,030 cajas naranjas y 6,082 cajas cebollas; para Manchester, 8,418 cajas naranjas y 1,643 cajas cebollas. Los precios actuales en la plaza de Londres son como sigue: naranjas de Denia, desde 8 hasta 32; y las de Valencia, de 5 á 13; las agrías de Esmirna, de 6 1/4 á 7; las de Trípoli, de 5 á 6; y las de Palermo, de 4 á 6. Limones de esta última procedencia, de 4 á 5. Cebollas de Valencia, de 3 á 4 1/4 chelines por caja.

Los productores de los principales frutos de la pequeña Antilla, no gozan de la situación próspera á que tienen derecho por la pureza de aquella administración, por la riqueza natural de su suelo y por la tranquilidad consuetudinaria que disfruta ha tres siglos. ¿La causa? Algunos la encuentran en el atraso de los cultivos, otros en el abandono en que los propios cultivadores tienen sus intereses; los más en la falta de protección de los Gobiernos, y algunos llega en su discurrir á señalar como causa de aquel mal estar las causas generales de carácter económico que en todos los países sufre la producción del suelo. Y erran

ESPAÑA AGRICOLA

AL SEÑOR MINISTRO DE FOMENTO

Sembrando en Fomento se recolecta en Hacienda...

con ganado los abonos, y con abonos desaparece el barbecho...

El Estado es el propietario de la gran finca llamada «España»...

El ministro que debe hacer los tratados es el de Fomento...

Con agua se crían pastos, con pastos el ganado...

CAMILO RODRIGUEZ (Prohibida la reproducción).

La situación de la agricultura en los Estados Unidos.

Gran equivocación es suponer que en esta época, en la cual los agricultores de Europa atraviesan una situación tan poco satisfactoria...

El producto medio normal de las tierras francas sembradas de trigo, que es de 9,25 quintales métricos por hectárea...

Una de las regiones típicas en el cultivo de trigo es la de Fargo, al Norte y al Oeste; en ella, la inmensa mayoría de los agricultores se ven obligados a vender su trigo a medida que lo recojen...

El Estado de Texas es el que más se ha distinguido por mejoramiento del ganado vacuno. Consideramos muy conveniente dar a conocer estas noticias auténticas sobre el estado del cultivo de trigo de los Estados Unidos...

La situación de los cultivadores de trigo de los Estados Unidos no es seguramente para envidiada...

J. G. H.

Estadística Agrícola y Mercados.

Ya nos duele el alma de predicar en desierto; ya se agota la paciencia al ver que los sacerdotes de la prensa agrícola vienen predicándonos...

Que esto y más sucede, no hay para qué decirlo: los altos empleados dan órdenes y disposiciones tardías e incomprensibles que abandonan después de grabadas en letras de molde en el periódico oficial...

Dicen de París, que según datos estadísticos, lapoblación de Europa ha aumentado durante los diez últimos años en 50 millones de almas.

GASTOS SUPERFLUOS

A 716,846 pesetas se eleva líquida la cantidad que figura en el presupuesto de la nación para la enseñanza oficial de las Bellas Artes...

DE TODAS PARTES

La Oliva. Así se titula una fábrica de jabón que se inauguró hace tres días en la casa núm. 55, duplicada, de la calle de la Paloma.

Perenceña esta industria ó D. Alvaro Fontagud Gargallo, persona acaudalada y emparentada con lo más selecto de la aristocracia madrileña.

Si otros imitaran su ejemplo, más próspera se hallaría la industria y no habría tanto obrero sin trabajo ni tanto aristócrata sin ocupación.

Eche usted naranjas. Durante la campaña de 1885 á 86 Italia introdujo 70.000 cajas de agrios (naranjas y limones) en Hamburgo, y España llevó á aquel mercado, 172.000. Total 242.000 cajas.

En 1890 á 91 las entradas en Hamburgo eran de 286.000 cajas, de las cuales 133.000 procedían de Italia, ó sean el doble del año 86, y 153.000 de España, ó sean menos que igual período.

En el siguiente año hay un aumento brusco en el consumo de los agrios; el total importación es de 416.000 cajas, de las cuales abastece España 216.000 y la Italia 200.000.

En los años siguientes España va perdiendo terreno en este artículo, mientras que Italia lo va ganando siempre.

1892-1893. Consumo total, 338.000 cajas; es decir, 205.000 de Italia y 133.000 de España. En 1893 á 94 el consumo llega á 423.000 cajas, de las que surte Italia 227.000 y España 196.000.

Para conservar las uvas. Un barril nuevo, que tenga arcos bien fuertes, se pondrá en un paraje muy seco; cúbrase el fondo y lados con salvado de trigo bien secado al fuego...

Los empleados en Francia. Hace poco más de veinte años, en 1873, existían en la República francesa 410.000 funcionarios pagados por el Estado, cuyos sueldos y haberes ascendían á 517.000.000 de francos próximamente.

La cosecha de papas en el mundo. En término medio cosechan anualmente: Alemania, 284 millones de hectolitros de papas; Rusia, 189 id. id. id.; Francia, 140 id. id. id.; Austria, 103 id. id. id.; Estados Unidos, 91 idem id. id.

El mildew en Francia. Los desastres causados por el mildew en los viñedos franceses, han vuelto á poner sobre el tapete la composición de los caldos más apropiados para combatir la epifita...

NOTAS Y RECORTES. Ha sido nombrado corresponsal de este periódico en Sevilla, los Sres. Eiris é Hijos, Corona, número 10, donde pueden hacer sus pagos nuestros suscriptores de aquella provincia.

Dicen de Vinarex que el sábado salió de aquel puerto el vapor Nuevo Cartagena, conduciendo á Niza 400 pipas de aceite refinado, procedente de Tortosa y recolectado en los campos de Calaceite (Bajo Aragón).

Los caldos de aquella zona siguen siendo muy solicitados, y las clases superiores se pagan á 17,25 pesetas los 15 kilos.

A juzgar por el gran número de trenes de mercancías que diariamente llegan á la estación férrea del Norte en Bilbao, con cargamento de vino, la exportación de nuestros caldos á la vecina nación ha tenido en estos últimos días gran aumento.

Por término medio se despachan en la estación de dicha capital, con los trenes especiales que se forman, más de 200 vagones.

Se trata de crear en Barcelona un Banco pecuario con el objeto de favorecer las transacciones en el nuevo mercado.

Se estudian los medios de favorecer la concurrencia de ganados de Galicia, Extremadura y otras regiones.

El mercado de vinos está poco animado porque no quieren los productores cederlos sin obtener alguna ventaja sobre los precios de hoy.

El tiempo primaveral, manteniéndose las siembras en buenas condiciones y las ferias bastante animadas, pero hay pocas transacciones.

Han empezado los trabajos de poda y arreglo de la viña. También se podan muchas robledas. Los hebras y pajas sodan sus precios; la hierba de los prados escasea, pero abundan las anuales sembradas en Agosto.

El ministro de Fomento ha concedido 25.000 pesetas para la Exposición de Galicia, que ha de celebrarse en Lugo desde el 26 de Agosto al 10 de Octubre del presente año.

El ministro de Hacienda ha dispuesto de Real orden: 1.º Que las matrículas de la contribución industrial y de comercio, formadas por los Ayuntamientos, se reintegren como preceptúa la ley del Timbre.

2.º Que las dependencias provinciales de Hacienda, encargadas de formar esa clase de documentos en las capitales de provincia, se hallan autorizadas para extender el original, y las copias en papel de oficio.

Dice El Heraldo de Aragón: «Parece que ya ahora en serio las solución de asunto importantísimo para una dilatada comarca de esta provincia: la desecación de la célebre laguna de Gallocanta.»

No emprenderá la obra una compañía inglesa ni una sociedad madrileña, como se venía diciendo: es un propietario de Daroca quien ha comenzado hace poco los trabajos indispensables para la total desecación. El primitivo proyecto exigía un túnel de 14 kilómetros que, según los nuevos estudios que del particular se han llevado á cabo, queda reducido á tres solamente. El desahúe se dará al río Giloca y se calcula que costará más de tres años la extracción completa de las aguas.

Asigura un pingüe negocio la explotación del guano que contiene la laguna en cantidades considerables, y que, una vez desecada, ofrecerá para el cultivo algunos miles de yugadas de lo más fértil que se puede apetecer.»

El 1.º de Mayo próximo debe abrirse en Ginebra una Exposición Nacional Suiza, dividida en 47 grupos, que presentará el conjunto de la producción y de la actividad helvética, cuya importancia crece de día en día.

La agricultura Suiza presentará el conjunto de sus productos, y sobre todo, las series completas de sus mejores tipos de ganado de cría.

ANIS DEL CANTABRO HENRI GARNIER & C.º, Pasajes (Guipúzcoa.)

MERCADOS NACIONALES. Barcelona. La siega continúa y algunas cosechas pueden ya casi darse por perdidas si en el intervalo de pocos días no se opera un cambio atmosférico.

Los cereales hállanse completamente secos, debido á la escasez de lluvias y á las heladas que los quemaron.

Los mercados, sin movimiento alguno, esperando noticias favorables de Cuba para reanudar el mercado de exportación é importación.

Nota del trigo extranjero importado desde el 18 al 31 de Enero: Día 18, 136.741 kilogramos; día 20, 314.612; día 21, 272.087; día 22, 261.830; día 23, 230.471; día 24, 280.915; día 25, 92.912; día 27, 162.079; día 28, 229.458; día 29, 185.888; día 30, 67.451; día 31, 292.320; total, 2.526.772.

Alcance. Se ha iniciado un período de lluvias que indudablemente ha de reportar grandes beneficios á las futuras cosechas, especialmente en las localidades en que más se adelantan por lo templado del clima.

La viña, que después de podada presenta brocadas magníficas con estas lluvias, casi asegura ya una buena cosecha para el próximo año, ya que la actual ha dejado bastante que desear en cantidad y calidad.

Continúa la exportación de vinos, pero sin mejorar los precios; la primera naranja también se cotiza en la huerta de Orihuela á precios ruinosos para el productor.

Pontevedra. El mercado de vinos está poco animado porque no quieren los productores cederlos sin obtener alguna ventaja sobre los precios de hoy.

El tiempo primaveral, manteniéndose las siembras en buenas condiciones y las ferias bastante animadas, pero hay pocas transacciones.

Han empezado los trabajos de poda y arreglo de la viña. También se podan muchas robledas. Los hebras y pajas sodan sus precios; la hierba de los prados escasea, pero abundan las anuales sembradas en Agosto.

el problema de la posibilidad de modificar ó aumentar la fuerza productora de la caña con menos gastos de cultivo.

En esta tarea están empeñados hombres de las iniciativas de los Sres. Ledesma y Blanco, y á ella contribuye con su saber el ingeniero de Río-Piedras, nuestro distinguido amigo López Tuero, que ha conquistado en Puerto Rico fama justísima de hombre de observación y de estudio.

Mucho puede hacerse en este sentido también en futuros presupuestos, llevando á ellos los medios necesarios para la transformación completa de este aspecto cultural y económico de su riqueza.

Nos adelantamos á decir hoy algo en esta sección acerca del impuesto de consumos en Puerto Rico. Y decimos esto, porque muy pronto tendremos ocasión de dar á conocer el pensamiento capital del ilustre Sr. Blanco en tan árdua materia, que nos ha ofrecido publicar sus luminosos juicios y trabajos acerca del particular, y sobre el que descansa todo el porvenir y el bienestar de la riqueza de la Isla.

Las ideas subsiguientes son tomadas de sus ilustradísimas observaciones, que como suyas encierran grandes enseñanzas para todos.

La organización sobre bases equitativas del impuesto de consumos, ha sido hasta ahora en Puerto Rico, insostenible pesadumbre para aquel agricultor por causa de la interpretación abusiva de sus preceptos legales, del dispendioso vejamen que el impuesto lleva consigo y por la facilidad con que ha servido en algunos presupuestos municipales para el sostenimiento de lujosas erogaciones.

Se propone el señor Blanco señalar todos estos males y señalar remedios energéticos y la Asociación de Agricultores ha iniciado ya vigorosa campaña para su destrucción.

La supresión absoluta del impuesto, sería la mejor; pero ya que esto no es posible, se impone allí, con más eficacia que en ninguna otra parte, el que se ordene y moralice su imposición, distribución y pago, imponiendo un dique á tanto abuso, á tanto fraude y á las injusticias que puedan cometerse á su amparo.

El artículo 138 de la vigentey ley de consumos, es elástico hasta caerse de espaldas y los Ayuntamientos hacen de él muy mal uso, elástico también, resultando por él que la exacción del impuesto, se hace y aplica de un modo agresivo é inícuo. Claro es que sucede siempre sobre el agobiado productor del suelo.

Y en este momento recordamos, que á pesar del tiempo transcurrido y de las disposiciones dictadas desde 1889 para que se promulgue allí el Reglamento de la ley municipal y se formase uno especial para la cobranza de este impuesto, aun no se han cumplido las órdenes dictadas, y continúan allí campando por sus respetos en este caso los Ayuntamientos.

Trasladamos este recuerdo al celoso señor ministro de Ultramar por si logra alcanzar lo que es ya abuso intolerable que dificulta el tráfico, la circulación y las ventas de los productos, ocasionando males y perjuicios considerables que originan malestar é inquietudes profundas.

En Puerto Rico se impone como primera medida la eliminación del impuesto de consumos de todos aquellos productos de su agricultura y ganadería que tan necesitados están de protección, reduciéndolo á sus últimos límites, y en este caso se hace y aplica de un modo agresivo é inícuo. Claro es que sucede siempre sobre el agobiado productor del suelo.

No podemos resistir á la tentación de reproducir algunos de sus párrafos. Dicen así: «La Agencia tendría dos objetos: uno industrial y otro comercial. El principal será el primero, tendente á difundir el consumo de nuestro café en la metrópoli americana, de donde por sí mismo se extendería rápidamente á todos los Estados de la Unión. Para ello entre otros medios, la Agencia se ocuparía con preferencia de presentar bien nuestro café molido y convenientemente envasado, de modo que conservase su aroma y demás cualidades especiales que le distinguen de los otros, así como de distribuirlo entre los hoteles, restaurantes, detallistas de provisiones ó ultramarinos y particulares, con prospectos ó impresos en que se indicase el método para tostar el grano, molerlo y conservar el polvo, estableciendo simultáneamente en puntos céntricos uno ó dos cafés pequeños pero elegantes y bien atendidos que llamasen la atención de aquel pueblo cosmopolita, amigo de las novedades y altamente impresionable.»

«A la obra pues: lo que urge es sumar todas las voluntades dispuestas á cooperar al establecimiento de la Empresa, unificadas en un solo haz y bajo una sola dirección para realizar todos los que asistidamente sería imposible á cada uno, puesto que en la unión está la fuerza; y penetrarse una vez más, alccionados por la experiencia, de la importancia del principio de poder, para que antes de seis meses la creación de la Agencia Comercial de Puerto Rico en New York sea un hecho consumado.»

Ese, ese es el camino.

En Ponce ha tenido gran resonancia este pensamiento, y para coadyuvar á su realización se ha creado un Sindicato de propaganda, cuya constitución quedó determinada así: Presidente, D. Ramón Cortada. Vicepresidente, D. Lucas Amadeo. Vocales: D. Rafael Colloz, D. Eduardo Lacort, D. José Serra y D. Teófilo Lagos. Secretario, D. Manuel Gómez. Suplentes: D. Manuel Gómez, D. Manuel Rosaly, D. Félix Jorge y D. Antonio Pérez Guerra. Secretario, D. José Pou.

Se acordó además arbitrar recursos para subvenir á los gastos hechos hasta ahora y los que sobrevengan, y votóse la suma de 600 pesos, repartiéndose entre los señores caleteros que han manifestado su conformidad con el pensamiento.

La sociedad anónima de Crédito y ahorro Ponceño, sigue desenvolviéndose fructuosamente en la hermosa ciudad del Sur, como diría Calisto Ballester. Su última Memoria así lo justifica, que debemos á las bondades de su director-gerente, nuestro querido amigo D. Ermelindo Salazar.

Comprendiendo los hijos de Ponce que el ahorro es la base del capital, fundó esta institución benéfica que, modesta en su origen, puede alcanzar mañana altos vuelos y grandes desenvolvimientos. La memoria que tenemos á la vista nos hace acariciar tan lisonjeros resultados.

Durante los 10 y 213 meses del año 1895 tuvo la caja un movimiento de entradas y salidas de 4.971.008 pesos 15 centavos, quedando una existencia en metálico de 66.220 pesos 53 centavos. Las cuentas corrientes ascendieron á 1.876.222 pesos ingresados y 1.754.856 pesos extraídos. Por intereses, descuentos y comisiones, ha percibido 14.731 pesos 27 centavos.

1.900, con intereses de medio por 100, cuyas obligaciones se acordó recocer á causa del canje de la moneda, reservándose el derecho de emitir las nuevamente. Dicho papel, que está bien garantizado, goza de toda la confianza pública.

La Junta de gobierno acordó fijar el 3 por 100 de interés anual á las imposiciones sobre libretas por un mes, el 4 á las de dos á cuatro meses, el 5 á las de cuatro á nueve meses en adelante, señalando tres premios de 50, 30 y 20 pesos para los imponentes de mayor constancia.

El Batuce con que cierra la Memoria, que es un documento modelo de esta clase, arroja cifras consoladoras y elocuentes que no reproducimos por faltarnos espacio.

Nuestros calurosos plácemes á Ponce y á la Sociedad El Crédito y Ahorro Ponceño.

El Correo de Ultramar, con motivo de la próxima lucha electoral (que está por ver), dice lo siguiente: «Si á propósito del Sr. Gascón, como decimos en nuestro artículo de entrada, se aproxima el momento de la lucha electoral. Y se sabe quiénes son los candidatos por Ponce? Porque en la bella ciudad susodicha nos parece que la batalla será reñidísima.

El Sr. Gascón no renunciará á obtener el triunfo, y el Sr. Soler y Casajuana tampoco, y como ambos pertenecen al partido liberal... pues, es claro, no querrá el Sr. Gascón dejar á este partido penular más que un solo lugar en la circunscripción mencionada.

El Sr. Soler no creemos que tenga malos agarraderos, pero tampoco anda mal de ellos el Sr. Soler, que recibe por cada correo múltiples felicitaciones, incluso del Comité central de los incondicionales.

En fin, presumimos que esto de las elecciones en Ponce va á ser un lío. Si nosotros fuéramos el encasillado, lo resolveríamos incluyendo en él á Gascón y á Soler y Casajuana. Y seguramente ganaría el distrito mucho más, que votando á otros cuernos de nueva entrada.

Muchas gracias, estimadísimo colega; muchas gracias, que también le damos en nombre del Sr. Soler, por si está ausente. (Qué inconveniente habría en que los dos nos saliesen triunfantes de las urnas, á pesar de ser los dos liberales?)

Nosotros (los dos) nos daríamos también por satisfechos con que en el Sr. Cortón se repitiera el caso que para nosotros desea, porque lo tiene ganado, porque es digno de ello, porque es de justicia y porque es hijo de Puerto Rico, que es para nosotros la suprema razón.

Y gustosos, para hacer su causa, reproducimos un párrafo de su primer fondo sobre elecciones futuras, por lo que pueda valer y por lo que pueda lisonjearle.

«Volviendo al tema, Antonio Cortón, aunque joven todavía, tiene una historia política tan brillante como su historia literaria. Tiene—y esto lo sabemos bien la lucha que tratamos de cercar la obsesión de Puerto Rico. Nada que pase en la Isla, de poca ó mucha transcendencia, deja de preocuparle. A veces parece la Redacción de este periódico una especie de consulado de la Antilla pequeña. Jamás falta algún isleño que venga á solicitar algún favor, y jamás deja Cortón de desvivirse por complacerle.

«Quién mejor que Cortón, quién con más derecho puede aspirar á ser diputado por Mayaguez en las Cortes venideras? Si se tratase de un desconocido, habría que escribir ó mejor dicho, que inventar su biografía. Tratándose de Cortón, resultaría inútil este trabajo. No hay en Puerto Rico quien no le conozca. Qué más, si sus muchos de sus más encarnizados enemigos le admiran por dentro, aunque no lo confiesen por no dar á torcer sus brazos!

Es menester, en los actuales momentos, que pueden ser críticos para Puerto Rico, que tenga esta Isla buenos, inteligentes y activos diputados. La lucha será reñida, no lo dudamos; por eso hace falta ahora más que nunca una gran decisión y una laudable independencia en el juicio electoral. Contamos en esa independencia y decisión de los electores de la República. Pero eso no hacemos una presentación propia de Cortón. No lo hacemos. Nos limitamos á decirles únicamente: Aquí tenéis á un antiguo conocido.»

Lo transcribo es la pura verdad, fuera de cortésias y de adulaciones. Hacemos votos porque así suceda. Pero antes hacemos votos porque no haya por ahora elecciones.

En bien del país.

Cultivo de la vid americana.

Señor Secretario de la Asociación de Ingenieros agrónomos. (Continuación.)

VI Conservación de las estacas y barbados. Coviene advertir que, á ser posible, deben plantarse los sarmientos enseguida que se corten; pero como no siempre puede verificarse así, el viticultor tiene precisión de conservarlas al efecto procederá de la manera siguiente:

Cortados los sarmientos se formarán con ellos unos haces, colocándolos en lechos de arena ligeramente húmeda, bajo un cobertizo. Si son barbados se remojarán sus raíces y se cubren hasta su tercera parte con arena un poco húmeda.

Plantación. La plantación puede hacerse con sarmientos (estacas), barbados, ó con plantas insertadas de antemano en vivero, siendo preferible este último sistema, que si bien supone más gasto, es el que mejor asegura alcanzar un viñedo formado con plantas vigorosas y de buena fructificación.

Preparado el terreno, se procederá en Enero y Febrero á abrir los hoyos guardando la distancia, unos de otros de unos dos metros en terrenos llanos y algo menos en los montaosos. Estos hoyos tendrán la profundidad de 50 centímetros y poca anchura si son sarmientos, pero si son barbados necesitan tener de ancho 30 á 35 centímetros.

En todo el mes de Marzo y primeros de Abril es cuando conviene hacer la plantación, teniendo cuidado de poner antes en remojo los sarmientos ó barbados, pero nada más que aquellos que puedan plantarse en el día.

En cada uno de los hoyos abiertos es conveniente echar un poco de estiércol podrido, con lo cual se beneficiará la cepa, elevando la temperatura y adelantando la formación de las raíces, á la par que éstas encontrarán el alimento necesario para su crecimiento.

En cuanto á la plantación, bien conocida es de nuestros viticultores.

En cada hoyo se coloca un sarmiento en sentido vertical, excepto la parte inferior, la cual se colocará encorbada. Si el sarmiento tiene cinco yemas, se dejarán tres dentro de tierra y las otras dos al aire, y si tiene más de cinco yemas se enterrarán todas menos las dos indicadas, que se dejarán sobresalir. Después se cubren con tierra los hoyos, apisonando con cuidado, pero de modo que queden los sarmientos sujetos al suelo.

Para las plantaciones en vivero se siguen los mismos procedimientos, con la diferencia de disponer el terreno en tablares para el riego y plantando las estacas en surcos que disten de unos de otros de 40 á 50 centímetros y 30 ó 40 unas plantas de otras.

Las plantaciones en vivero se hacen indispensables cuando se quieren tener plantas perennes para patrones, cuando se quieren barbados por no admitir estacas el terreno, y cuando las estacas se insertan en casa para que seculen en el vivero, obteniéndose así raíces insertadas que adelantan después mucho en el terreno definitivo.

G. R. (Continuación.)

«Eso sí; los españoles tenemos mucho amor propio, rayano ya en orgullo, para consentir que otro español nos acuse de falsas que se cometan,

93

Badajoz.

Cereales y leguminosas: Continúa en el mismo estado este mercado que en las semanas anteriores...

Productos transformados: Hay en este mercado, como en el anterior, grandes existencias...

Productos animales: Va disminuyendo la animación del mercado del ganado de cerda...

El ganado vacuno, lanar y cabrío continúa con buena salud y pastos abundantes.

Sevilla.

En el mercado de granos y semillas persiste la misma calma de semanas anteriores...

En el mercado de aceites continúan las buenas entradas, habiendo aumentado algo la demanda...

Logroño.

Continúa la calma en los mercados de la provincia, especialmente en los de aceites y cereales.

El pequeño aumento que se inició en la semana anterior en el precio del trigo no ha continuado...

En los vinos se nota alguna mayor animación, sin que tampoco se pueda señalar aumento en el precio.

Zaragoza.

En el mercado de cereales persiste la misma calma en las transacciones y firmeza en los precios...

Hay animación en el mercado de vinos, sin que los precios hayan sufrido variación notable...

Ciudad Real.

Ha terminado la recolección de la aceituna. El resultado ha superado á las esperanzas concebidas...

El aspecto de los sembrados de cereales no puede ser más halagüeño; si la próxima primavera se presenta favorable, puede asegurarse una abundante cosecha.

En el mercado de granos se nota poca animación. En el de vinos se hacen transacciones de menos importancia...

Palencia.

El mercado de cereales de la capital ha estado menos concurrido de productos que el anterior.

En Carrión y Herrera tuvieron regular importancia, y en Villada hubo gran entrada de trigo y escasa de los otros cereales.

Las transacciones han sido numerosas en trigo, centeno y avena, y los precios los de la semana pasada, exceptuando el de la avena, que ha subido 25 céntimos en fanega.

Los mercados de vinos continúan encalmados y paralizados por completo las compras para Francia.

Almodóvar del Campo.

Las entradas de granos en los pueblos inmediatos son pequeñas y se contrataron con anticipación.

El labrador se resiste á vender y los panaderos y fabricantes á comprar, por lo cual hay mucha paralización.

Aunque los precios del trigo se sostienen, tiende á descender por lo mucho que hay almacenado.

En la sembradura, á causa de las insistentes lluvias se dejaron de sembrar muchas heredades, que hoy se ponen de cebada tremesina, así como la cosecha de este grano será abundante.

La harina de 1.ª se cotiza á 13 reales arroba;

2.ª á 12; 3.ª á 11; 4.ª á 10 reales fanega; comidilla á 12; salvado fino á 10; gordo á 8; trigo superior á 34 reales fanega; corriente á 32; centeno á 22; cebada á 20; aceites á 29 reales; vinos tintos á 8 reales cántaro en bodega; blancos á 4; aguardiente anisado de 28 grados á 44 reales; patatas á 3 reales arroba, y paja á un real.

Tudela de Duero.

Las entradas durante la última semana han sido de 800 fanegas de trigo que fueron tomadas por las fábricas de esta plaza y sobre unas 80 fanegas de los demás granos y legumbres...

Se han exportado para Valladolid sobre 700 arrobas de harina y algunos vagones de vino con destino á Francia y á otros puntos.

Los sembrados están muy buenos, pero el tiempo se va haciendo muy pesado con tantas heladas, y conveñdría que cambiase y lloviera pronto.

Bilbao.

Nuestro mercado ha mantenido bien la cotización de 34 1/2 reales las 94 libras á la que sigue, habiéndose anotado una entrada de 4.000 fanegas en el septenario.

Partidas se hicieron 3.210 fanegas á 35 reales, sin que nosotros sepamos de más. A 35 1/2 podría tomarse, aunque nose ofrece con insistencia.

Las salidas consistieron en 4.000 fanegas por el Canal y 600 por ferrocarril. Este llevó también 152.360 kilogramos de harina y 32.925 de salvados.

Villada.

Se pusieron á la venta 450 reses vacunas, de las cuales se vendieron 320 con destino al degüello.

El tiempo frío y despejado. Los campos buenos, aunque conveñdría que lloviese, con objeto de dejar preparada la tierra para las siembras de primavera.

Albacete.

Pocas transacciones en la actual y anterior semana, siendo los precios á que se ha cotizado los siguientes:

Trigo duro de 34 á 36 reales fanega; candeal de 33 á 35; gajar de 33 á 35; centeno de 22 á 23; avena de 10 á 11; cebada de 19 á 20; aceite de 40 á 44 reales arroba; azafrán nuevo de 130 á 144 reales libra; id. viejo de 120 á 130, según clase y estado.

Alar del Rey.

Con una concurrencia regular de cereales y extraordinaria de patatas, se celebró el mercado del sábado último, colocándose cuanto se presentó á la venta con mucha animación, á los precios que anotamos en el cuadro y quedando estos con tendencia á mejorar.

No existen ofertas y la demanda es regular, pero son ya reducidas las existencias en poder de los labradores.

Lerida.

La feria de ganado lanar celebrada anteayer fué sí cabe mayor que la anterior, y con esto queda dicho que pasaron de 30.000 cabezas las que se presentaron á la venta.

En cambio, las transacciones fueron pocas, pues, según nos ha dicho un ganadero, la dificultad de mantener el ganado por la escasez de pastos, consecuencia de la pertriz sequía, hace que se cifian á comprar lo más preciso.

En sumas que sobrepusieron en mucho la oferta á la demanda, pudiéndose decir que, siendo una gran feria la de ayer, fué muy mala entre los vendedores.

Villalón.

Han entrado 1.000 fanegas de trigo, pagándose con animación á 34 1/2 reales las 94 libras. En partidas se vendieron 4.000 fanegas á 35 3/4 sobre vagón en Villada, se ofrecen 5.000 fanegas á 36 en igual punto y sólo pagan á 35 3/4; el centeno vale á 25 reales y la cebada á 22 1/2; el queso á 36 reales arroba; lechazos á 55 céntimos libra, y pieles de cordero á 7 reales una.

Valladolid.

El mercado de trigo sigue marcando buena tendencia, cotizándose á 35 en el Canal y 36 1/4 en el Arco. En partidas se opera poco, porque la demanda se ha fijado en 30 1/2 y las ofertas se elevaron á 37 y 37 1/2.

Salamanca.

Aunque la circunstancia de desconocerse aún el aumento que van á experimentar las tarifas de transportes tiene indecisos á los compradores de trigo, á 35 reales fanega tomarían sin dificultad, pues á este tipo ha tomado la especulación algunas partidillas, y otras menores se concentran para el consumo á 35 1/2; la cebada vale á 26 reales y el centeno á 24. La algarroba se cotiza á 29, pero no sería difícil obtener á 30 por ser muy pocas las que se ofrecen en venta. Hace

dos días se vendió una partida de 1.000 fanegas á 28.

Medina del Campo.

Hoy han entrado 1.000 fanegas de trigo, 200 de centeno, 400 de cebada y 600 de algarrobas, que se pagaron de 35 3/4 á 36 reales el primero, de 25 á 26 el segundo, de 25 á 25 1/2 el tercero y de 28 á 29 las últimas.

Zamora.

En el mercado de hoy entraron 50 fanegas trigo; centeno, 30; cebada, 40; algarrobas, 50. Precios que rigieron. Trigo, 34; centeno, 26; cebada, 26; algarrobas, 26.

Harinas. Clase primera arroba, 13,50; segunda, 12,50, y tercera, 10. Salvados, primera 11; segunda, 10, y tercera, 8.

Patatas, arroba 4. El mercado poco concurrido. En la semana pasada fueron extraídas 700 cántaras de vino tinto de 7 á 8 una. El tiempo bueno.

EXTRANJEROS

Cette.

Aunque muy poco, ha cambiado la situación de los mercados franceses para nuestros vinos; las demandas de muestras y noticias para el interior denotan cuando menos alguna mayor animación, y para no pocos hacen prever que las operaciones, sin que se pasen muchas semanas, vendrán más activas y que la calma relativa que sigue dominando desaparecerá pronto.

No se crea por eso que no se venda, pues satisficécho podría estar el comercio español si otros tiempos hubieran sido como los de ahora; lo que hay es que se discuten más los precios, que las ventas no alcanzan ni de mucho (cómo no si nadie lo había visto nunca) la importancia de los comienzos de esta campaña, que las cotizaciones á que se compra en la actualidad en España no están en relación, para algunas clases, con los precios que aquí dominan, á parte de que por el momento, y no olvidando que en todas épocas el mes de Enero y principios de Febrero son siempre de calma, las primeras necesidades quedan cubiertas.

En la conciencia de todos esta, sin embargo, que en todo el Mediodía las existencias de vinos de la propiedad tocan á su fin, que el stock de los vinos exóticos, no obstante los no pequeños arribos, no es notable y que los vacíos que deja la última cosecha francesa tendrán que llenarse á no tardar.

Paris-Bercy.

Los precios no han variado, pero se espera ya que pronto se saldrá de la quietud que se viene observando desde fin de año. Las mercancías disponibles no abundan y mucho menos los buenos vinos. Con todo, se notan en el mercado grandes partidas de líquidos anormales procedentes de piquettes y melazas que con el nombre de vino se venden á muy bajos precios, haciendo una competencia desastrosa á los buenos productos. El comercio formal y serio trata de poner coto á tan perjudicial inundación.

Burdeos.

Siguen los mismos precios y condiciones, y aunque se creía ya terminado el período de calma, las transacciones no se animan como se esperaba y sería de desear. Los arribos, sin embargo, como puede verse, son de importancia. Por mar han llegado á Burdeos desde el 11 de Enero al 8 de Febrero 29.701 pipas procedentes de Pasajes, Valencia, Cádiz, Huelva, Alicante y Bilbao, 4.859 de Argelia y 44 de Portugal; total, 34.604 pipas.

Los que tengan existencias de mistelas pueden enviarlas en la seguridad que alcanzarán buenos precios. En la actualidad escasean mucho, tanto en Cette como en los demás mercados franceses.

El mayor consumo cada día de este artículo y la pequeña producción de este año, tanto en Samos (Turquía) como en Argelia, hace que, no obstante la franquicia de las procedentes de la citada colonia y que nos llevan una ventaja de más de 13 francos por hectolitro, tengan las españolas mucha aceptación y sea difícil encontrarlas.

De desear sería que si las pasas de Denia no tuvieran fácil y remuneradora colocación, se utilizaran para la fabricación de mistelas que ya tan apreciadas fueron el año pasado por su dulce y demás condiciones.

Nuestras mistelas blancas se han vendido esta última semana de 46 á 42 francos hectolitro, las rojas de 46 á 52 y las de moscatel de 40 á 45 francos hectolitro. Las de Samos se cotizan hoy

de 45 á 47 francos, todas según dulce y de 15' de alcohol. Siguen gozando de favor en Cette los vinos de 10 á 11 grados y que puedan cederse á precios reducidos.

MERCADO DE CARNES

Madrid.

Vaca. Día 11 de 1,15 á 1,39 arroba. Id. 12 de 1,15 á 1,39 ídem. Id. 13 de 1,15 á 1,39 ídem. Id. 14 de 1,15 á 1,39 ídem. Id. 15 de 1,26 á 1,39 ídem. Id. 16 de 1,15 á 1,39 ídem. Id. 17 de 1,15 á 1,39 ídem. Id. 18 de 1,15 á 1,39 ídem. Id. 19 de 1,15 á 1,39 ídem.

Cerdo. Día 11 de 1,41 á 1,43 arroba. Id. 12 de 1,41 á 1,43 ídem. Id. 13 de 1,40 á 1,41 ídem. Id. 14 de 1,40 á 1,41 ídem. Id. 15 de 1,40 á 1,41 ídem. Id. 16 de 1,40 á 1,41 ídem. Id. 17 de 1,39 á 1,41 ídem. Id. 18 de 1,39 á 1,41 ídem. Id. 19 de 1,39 á 1,41 ídem.

Camero. Día 11 de 1,53 á 1,57 arroba. Id. 12 de 1,53 á 1,57 ídem. Id. 13 de 1,53 á 1,57 ídem. Id. 14 de 1,53 á 1,57 ídem. Id. 15 de 1,53 á 1,57 ídem. Id. 16 de 1,53 á 1,57 ídem. Id. 17 de 1,53 á 1,57 ídem. Id. 18 de 1,53 á 1,57 ídem. Id. 19 de 1,53 á 1,57 ídem.

Terñera. Día 11 de 1,25 á 4 pesetas arroba. Id. 12 de 1,25 á 4 ídem. Id. 13 de 1,25 á 4 ídem. Id. 14 de 1,25 á 4 ídem. Id. 15 de 1,25 á 4 ídem. Id. 16 de 1,25 á 4 ídem. Id. 17 de 1,25 á 4 ídem. Id. 18 de 1,25 á 4 ídem. Id. 19 de 1,25 á 4 ídem.

Reses, 6; terneras, 2; carneros, 43. Precios al público: reses mayores, de 1,60 á 2,00; ternera, de 2,50 á 3,50; ovejas y cabra, de 1,20 á 1,50. Precios por pesetas, de 1,40 á 1,50.

Matadero de cerdos. Existencia anterior, 276; entradas en este día, 72. Total, 348. Han salido para el consumo, 100. Quedan para el inmediato día, 248. Los cerdos vendidos han pesado, 11.225 1/2 kilogramos. Precios por pesetas, de 1,16 á 1,20.

SEMANA POLITICA

El tema constante.

Toda la semana, desde que los últimos eco del bólide se alejaron, y desde que los republicanos se disolvieron, y la impresión producida por los petardos de Cuba y los petardos de Palacio se debilitó, toda ella la ha dedicado la gente política á discutir acerca del decreto de disolución, profiriendo unos grandes males para la patria, presintiendo otros inmensos bienes para todo lo estatuido.

Muy variadas impresiones han circulado acerca del momento y ocasión de este acontecimiento político. Los más pesimistas aún siguen creyendo que algo extraordinario ha de ocurrir antes que aparezca lo que en nuestro sentir es ya inevitable.

El jefe del partido liberal, que tanta influencia ejerce sobre las masas de su partido, ha contribuido á mantener los alientos de su gente, haciendo concebir á todos gratas esperanzas su calculada protesta de optimismo y los argumentos empleados para conservar en cierto estado de virginidad admirable la buena fe de sus partidarios.

Hoy ya nadie cree en estas risueñas perspectivas presentadas ayer, y los más crédulos argumentan ya así: «Si el Sr. Sagasta hubiese creído lo contrario de lo que en breve plazo vamos á leer en la Gaceta, ó al Sr. Sagasta hubiese convenido que ese acontecimiento no sucediera, muy bajito al oído en ciertas regiones hubiese expresado lo que en el comedor de su casa expresaba en público y que por calles y plazas publicaban sus amigos todo esperanzados.»

Esta es la pura verdad, que ya puede decirse, próximo á desenvolverse el suceso. Signo evidente de que está inmediato el licenciamiento de las actuales Cortes, es la diligencia que el Gobierno pone ha tres días aprestándose á la lucha, y el Consejo de Estado, celebrando sesiones dobles para destruir todo lo que aún había pendiente por derribar, es muestra elocuente de ello.

Si el Sr. Sagasta en ciertas regiones, ó con la solemnidad que las circunstancias graves requerían, hubiera empleado el argumento de última hora de que la parte más grave de la disolución es el compromiso en que se coloca al poder moderador á corto plazo, dado que á los 15 días de constituido el nuevo Congreso han de tirarse los trastos á la cabeza tantos elementos antagónicos como militan en el partido conservador; si esto y lo de más allá y lo otro se hubiera empleado

de buena fe, por convicción propia de que así era, en momentos ad hoc, el decreto en cuestión, ó no se publicaría, ó hubiera sido muy regateado.

Por ahí andan los amigos de Romero Robledo diciendo á quien quiera oírlo gratis (y eso que sólo le quedan á buena cuenta cincuenta días para esportarse) que daría un año de la corta vida que le queda por anticipar una hora la de hablar claro y alto y poner á Martínez Campos como digan dueñas.

¿Qué puede esperarse de unas Cortes que aún no anunciadas ya se predicen acontecimientos que á plazo fijo han de suceder inevitablemente? Si el Sr. Cánovas obtiene el Decreto, el partido liberal está de enhorabuena, dice el señor Sagasta.

Buena enhorabuena te dé Dios, hijo. ¿Pero no hubiera sido mejor oponerse en serio á que lo obtuviera, como las circunstancias requerían? ¿Qué extraño, pues, que El Nacional se burle sanguinariamente de todo el juego malbar pasado y que dedique ayer artículo humorístico á las Cortes actuales poniéndolas en solfa?

Consejo de ministros.

El acostumbrado del jueves en Palacio no ofreció nada de particular. Impresiones relativas á la campaña, el incidente motivado por la conferencia del Sr. Concas, el de los petardos y el nombramiento de cuatro senadores vitállicos, fué su parte más sustancial.

En el celebrado en la Presidencia el viernes, se examinó también la cuestión de la guerra, el asunto del puerto de Valencia y otros relativos á la compra de material de guerra.

El Sr. Navarro Reverter habló algo de presupuestos.

Una carta.

A última hora se ha confirmado por todas partes la existencia de una carta del general Campos al ministro de la Guerra, renunciando el cargo de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina. De ella se dió cuenta en Consejo de ministros.

Lo celebráramos por el prestigio del general. El Sr. Romero Robledo va triunfando en toda la línea.

De Cuba.

Muy gratas y satisfactorias son las noticias últimamente recibidas que colocan á los dos jefes principales de la insurrección en situación apuradísima.

Difficil, muy difficil, que salgan bien del aprieto en que se hallan. Se habla de la muerte de Maceo y de la herida de Máximo Gomez; pero necesita confirmación una y otra noticia.

El general Borrero.

Vuelta á este general, grano gordo que le ha salido á Cánovas por complacencias inverosímiles. Un periódico de Santander dice que en un discurso arenga que dirigió á los batallones que embarcaban para Cuba habló del general Campos en términos poco humanos y muy atrevido.

Se dice que al ministro de la Guerra han disgustado profundamente tales declaraciones, de las cuales no había necesidad para despedir á las tropas. Un general que está al frente de un Cuerpo de ejército debe ser el primero en observar la disciplina, y no la guarda el que no respeta á un superior jerárquico, como lo es el general Martínez Campos, que tiene un grado más en la Milicia, y que aunque haya tenido desgracia durante su mando en Cuba, se ha ganado los entorchados con gloria.

El encasillado.

Cortamos de La Publicidad, de Granada: «Según oímos ayer de labios de un pariente muy cercano del general Martínez Campos, parece que D. Arsenio ha exigido y obtenido del Gobierno la promesa de que se encasillará para Alhama á su intimo el exsecretario general de la isla de Cuba, D. Francisco Calvo Muñoz, quien será, por consiguiente, elegido diputado á Cortes por el citado distrito.»

Este general... Atentado contra el presidente de la República de Venezuela. En el acto de celebrarse la inauguración de la plaza de toros de Caracas (Venezuela), un individuo atentó contra la vida del presidente de la República, Sr. Crespo, disparando un tiro, sin que por fortuna lograra herirle.

Uno de los guardias que se hallaban en el palco del presidente, disparó un tiro sobre el grupo de donde saliera el disparo, matando á un hombre, que se ignora si fué el agresor.

La política en Francia.

De la solución que ha de darse al conflicto parlamentario y político provocado en Francia

por las disidencias de las Cámaras y por la actitud de resistencia del Gobierno, nada puede decirse á estas horas.

El nuevo triunfo obtenido ayer por el Gabinete en la Cámara de los diputados, ha agravado la cuestión, pero hay que esperar, para formar opinión definitiva á saber lo que haya ocurrido esta tarde en el Senado.

El coronel Hernandez.

El héroe del día en la guerra de Cuba es este insigne jefe del ejército, nuestro querido primo. Lo dijimos al verlo partir; pronto será general manifestáramos—convencidos de quien es, de su valor, de su arrojo, acreditado en mil combates y hechos gloriosos.

Hijo de un valiente, cuyas hazañas en la guerra de África y en Cuba al frente del Regimiento de Farnesio son legendarias, el hijo heredó el valor del padre, el amor á la patria y el culto á las armas.

En las calles de Madrid el 22 de Junio del 66, siendo cadete, se mostró ya como un héroe. Hizo después la guerra de Cuba con su padre, coronel también á la sazón en aquella época, y con el mismo nombre y apellido.

Donde la patria peligraba, allí estuvo siempre el primero, y no es extraño verlo alcanzando laureles en la campaña de Mindanao, en la que hizo prodigios de valor y en donde demostró á la vez sus dotes de mando, como gobernador de Joló, siendo casi un niño.

Hablando con el general Weyler de sus condiciones personales, nos ha dicho diferentes veces: Sentí que concluyera aquella campaña sin darle el entorchado que merece.

El Imparcial dice hoy, hablando de él, lo siguiente: «EL CORONEL HERNANDEZ. El extenso despacho transmitido al Ministerio de la Guerra demuestra la incansable actividad del coronel D. Juan Hernández, que llegó á la isla con el general Weyler. Encargado de la columna que había mandado el general Canella, á los dos días de desembarcar había ya sostenido el coronel Hernández cinco reñidos combates. Los prisioneros que las fuerzas del citado jefe hicieron á los rebeldes en la brillante acción de Madrugá, aseguran que Máximo Gomez y Maceo, reunidos con lo más granado de sus tropas, van en precipitada huida con dirección á Regas.»

Nosotros no decimos de él una palabra más, porque se atribuiría á pasión nuestra. Pero Juan Hernández es una esperanza de la patria y nos llenan de orgullo sus triunfos.

BANCO HISPANO COLONIAL

ANUNCIO

Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba. EMISIÓN DE 1886. Con arreglo á lo dispuesto en el art. 1.º del Real decreto de 10 de Mayo de 1886, tendrá lugar el trigésimo noveno sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, el día 29 del actual, á las once de la mañana, en la sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios, núm. 1, principal.

Los 1.200.000 billetes hipotecarios en circulación se dividirán, para el acto del sorteo, en 12.400 lotes, de 4 cien billetes cada uno, representados por otras tantas bolas, extrayéndose del globo diez y ocho bolas, en representación de las diez y ocho centenas que se amortizan, conforme á la tabla de amortización y á lo que dispone la Real orden de 8 del actual, expedida por el Ministerio de Ultramar.

Antes de introducirse en el globo destinado al efecto, se expondrán al público las 11.945 bolas sorteables, deducidas ya las 455 amortizadas en los sorteos anteriores.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el presidente del Banco ó quien haga sus veces, asistiendo, además, la Comisión ejecutiva, director gerente, contador y secretario general. Del acto dará fe un notario, según lo previene el referido Real decreto.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los billetes á que haya correspondido la amortización, y dejará expuestas al público, para su comprobación, las bolas que salgan en el sorteo.

Oportunamente se anunciarán las reglas á que ha de sujetarse el cobro del importe de las amortizaciones desde 1.º de Abril próximo.

Barcelona 13 de Febrero de 1896.—El secretario general, Aristides de Arizano.

Imp. de L. Mifón, Espoz y Mina, 6.—Telf. 600.

LA LEGITIMIDAD Y LA HIDALGUA. Real Fábrica de cigarrillos y paquetes de picadura de todas clases DE PRUDENCIO RABELL CON SUS MARCAS ANEXAS La Honradez, El Negro Bueno y el Fénix. AGRACIADO POR REAL ORDEN DE S. M. EL REY DON ALFONSO XII CON EL USO DE SUS REALES ARMAS. Estas marcas son las de mayor aceptación y consumo en España y en las Repúblicas de Norte de América, y las que más se exportan á las demás naciones de Europa.

IMPRENTA, LITOGRAFIA Y ENCUADERNACION DE LEONARDO MIÑÓN Perú, 17, Valladolid.—Espoz y Mina, 6, Madrid. Fábrica de libros rayados y sobres, resmillería, talla de grabados, objetos de escritorio, dibujo y pintura. Gran surtido en escribanías, tinteros, raspadores, vades de mesa, papeleras, secasfirmas, plumas, portaplumas, libretas, prensas para copiar, álbums para fotografía y dibujo. Se acaba de recibir un bonito surtido en cajas de papel fantasía y tarjetas de felicitación á precios muy económicos.

SOCIEDAD ANÓNIMA VASCO-ANDALUZA-ASTURIANA SANTA BÁRBARA FÁBRICA DE EXPLOSIVOS EN BONANZA (CÁDIZ) Gomas y dinamitas de todas clases, mechas de seguridad, cápsulas, etc., etc. Diríjase los pedidos al DIRECTOR, en BONANZA. GRAN ESTABLECIMIENTO HORTICOLA DE JOAQUIN ALDRUFEU Caballero de la Real y distinguida Orden de Isabel la Católica Proveedor de la Real Casa GRAN PREMIO DE S. A. R. LA INFANTA ISABEL Diplomas de honor, medallas de oro, premios en metálico, etc., etc. CALLE DEL BRUCH, 182—BARCELONA. En esta acreditada casa hallarán los señores propietarios y aficionados las más selectas colecciones de todas clases de arboles frutales, arboles y arbustos de utilidad y adorno. Plantas de estufa y de aire libre, tuberculos, cebollas de flores y semillas de todas clases. Para cerciorarse del inmenso surtido, pídase el Catalogo general ilustrado, que se remitirá franco á quien lo solicite.

ESTACION AMPELOGRÁFICA CATALANA Cepas americanas, híbridos los más resistentes á la filoxera.—Cepas europeas injertadas sobre pie resistente.—Escuela práctica de injertadores, la primera creada en España. Se ha publicado el catálogo núm. 10, correspondiente á 1895-96, el cual oportunamente se remitirá á quien lo solicite. Para pedidos, informes y noticias, dirigirse á DON ANTONIO UBACH SOLER, PROPIETARIO TARRASA

GRANDES ALMACENES DE VINOS Y ALCOHOLES DE ISIDRO GOMEZ PUEBLA DE DON FADRIQUE (TOLEDO)

THE NEW-YORK & PUERTO RICO S. S. CO. Línea regular de vapores entre Nueva York y la isla de Puerto Rico. Los vapores de esta línea hacen el servicio de correos gratuitamente y gozan de las franquicias de Correos, según decreto del Gobierno español y Real orden de 27 de Enero de 1889, ratificada por Real decreto de 23 de Noviembre del propio año. AGENTES GENERALES PARA LA ISLA DE PUERTO RICO LATIMER & FERNANDEZ SAN JUAN, P. R.

